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Anlage Nr. … zum Darlehensbescheid vom …

BG-Nr.: 
xx.xx.2009 

Abtretungsvertrag

team.arbeit.hamburg, Hamburger Arbeitsgemeinschaft SGB II,

vertreten durch den Standort ….

…(z.B. Job-Center Harburg…),

im Folgenden Darlehensgeber genannt,

und


Herr/Frau….(bei Ehegatten oder Lebenspartnern beide),

im Folgenden Darlehensnehmer genannt, schließen folgenden Vertrag:

Der Inhalt des Darlehensbescheides vom …        wird zum Inhalt dieses Vertrages gemacht.

Zur Sicherung des Darlehensrückzahlungsanspruchs des Darlehensgebers tritt/treten der/die Darlehensnehmer seinen/ihren Anspruch auf Rückzahlung der Mietkaution nach Auszug aus der Wohnung bzw. auf Auszahlung der im Falle des Auszugs aus der Wohnung gekündigten Genossenschaftsanteile gegen
… (Vermieter/Genossenschaft für die Wohnung <Adresse>)  (<ggf. Wohnungsnummer od. Mitgliedsnummer>)

an den Darlehensgeber ab. Die Abtretung bezieht auch auf die Mietkaution anfallende Zinsen bzw. Dividenden aus Genossenschaftsanteilen ein.
Für den Vermieter/die Genossenschaft besteht die Möglichkeit der Aufrechnung mit titulierten bzw. unstrittigen Forderungen aus dem Mietverhältnis zu Lasten des Rückzahlungsanspruchs aus dem Darlehen.

Strittige Forderungen aus dem Mietverhältnis können vom Vermieter/von der Genossenschaft aufgerechnet werden, wenn sie schlüssig gegenüber dem Darlehensgeber dargestellt und ihm gegenüber glaubhaft gemacht werden (z.B. stellen ein Wohnungsübergabeprotokoll, das den Zustand der Wohnung beim Einzug des Mieters/der Mieter dokumentiert, und ein Wohnungsübergabeprotokoll, das den entstandenen und zu regulierenden Schaden bei Rückgabe der Wohnung benennt, und die Rechnung des mit der Regulierung des Schadens beauftragten Handwerkers einen schlüssigen und glaubhaften Nachweis für die Aufrechnung mit strittigen Forderungen dar).

Wenn der Vermieter auf die Kaution oder die Genossenschaftsanteile zurückgreift, um entstandene Schäden zu regulieren, wird team.arbeit.hamburg als Darlehensgeberin in gleicher Höhe die Forderung gegen den/die Darlehensnehmer geltend machen.

Der/die Darlehensnehmer ist/sind mit der sofortigen Offenlegung dieser Abtretung einverstanden.

Hamburg, den ….

Darlehensgeber (Unterschrift)



Darlehensnehmer (Unterschrift)






